

УДК 93

Рябцев Д. В.

студент III курса (бакалавриат)
Гомельский государственный университет
имени Франциска Скорины
(Гомель, Республика Беларусь)
leninoktoubler17@gmail.com

Научный руководитель

Веремеев С. Ф.

кандидат исторических наук, доцент
Гомельский государственный университет
имени Франциска Скорины
(Гомель, Республика Беларусь)

АЛЕКСАНДР ИЛЬИЧ ЛИЗЮКОВ В ИСТОРИИ БИТВЫ ПОД МОСКВОЙ

Статья посвящена деятельности участника Великой Отечественной войны, в том числе и Московской битвы, Героя Советского Союза – Александра Ильича Лизюкова. Рассматривается деятельность Александра Лизюкова в начале Великой Отечественной войны – в боях под Борисовом, на участке Соловьево-Ратчино, в ходе Сумско-Харьковской оборонительной операции, показаны его действия в деле защиты Москвы в трудные дни обороны в октябре-ноябре 1941 года, освещается его вклад в победу в битве под Москвой в результате советского контрнаступления в декабре 1941 года.

Ключевые слова: Александр Лизюков; Андрей Власов; Москва; Наро-Фоминск; Красная Поляна; Солнечногорск; Волоколамск

Ryabtsev D. V.

3rd Year Student (Bachelor's Program)
Gomel State University named after Francysk Skaryna
(Gomel, the Republic of Belarus)
leninoktoubler17@gmail.com

Academic Advisor:

Veremeev S. F.

PhD (History), Associate Professor
Gomel State University named after Francysk Skaryna
(Gomel, the Republic of Belarus)

ALEXANDER ILYICH LIZYUKOV IN THE HISTORY OF THE BATTLE OF MOSCOW

The article is devoted to the activities of the participant of the Great Patriotic War, including the Battle of Moscow, Hero of the Soviet Union Alexander Ilyich Lizyukov. It examines the activities of Alexander Lizyukov at the beginning of the Great Patriotic War – in the battles near

Borisov, on the Solovyovo-Ratchino section, during the Sumy-Kharkiv defensive operation, shows his actions in the defense of Moscow during the difficult days of defense in October-November 1941, highlights his contribution to the victory in the Battle of Moscow as a result of the Soviet counter-offensives in December 1941.

Keywords: Alexander Lizyukov; Andrey Vlasov; Moscow; Naro-Fominsk; Krasnaya Polyana; Solnechnogorsk; Volokolamsk

24 июня 1941 года полковник Александр Лизюков был назначен заместителем командира 17-го мехкорпуса и вместе со своим сыном Юрием выехал из Москвы в расположение корпуса в Барановичи. Однако туда он так и не смог добраться. 26 июня, будучи в Борисове, Александр Ильич поступил в распоряжение начальника гарнизона И. З. Сусайкова и возглавил штаб обороны города. Свой первый бой с противником он принял под Борисовом, где сформированная им боеспособная часть почти две недели удерживала переправу до выхода основных сил из окружения. За умелое руководство боевыми действиями в районе Борисова, а также за личный героизм Александр Лизюков был представлен к ордену Красного Знамени. 5 августа 1941 года отдельным Указом Президиума Верховного Совета ему присвоили звание Героя Советского Союза. Боевой путь Александра Лизюкова пролегал через Соловьёвскую переправу близ Смоленска. Под непрерывным артиллерийским и авиационным огнем противника Александр Ильич удерживал участок фронта Соловьёво-Ратчино, тем самым отражая попытки гитлеровцев сомкнуть кольцо окружения войск, сражавшихся под Смоленском. С конца августа по конец ноября 1941 года Александру Ильичу Лизюкову передано командование 1-й Московской мотострелковой дивизией. Данное соединение держало оборону на р. Воль. В сентябре 1941 года дивизия сумела оттеснить немцев с восточного берега реки, форсировать водную преграду и закрепиться на плацдарме, который удерживала почти целый месяц. За этот подвиг дивизия была преобразована Ставкой в 1-ю гвардейскую. В ходе Сумско-Харьковской оборонительной операции в сентябре–октябре 1941 года 1-я гвардейская дивизия прибыла из резерва Ставки в состав 40-й армии Юго-Западного фронта. Уже 30 сентября 1941 года

дивизия Александра Ильича Лизюкова отличилась в бою с 25-й немецкой дивизией в Штеповке, части которой были контратакованы и вскоре разбиты. Развивая успех, дивизия выбила немцев из Аполонки. Затем было участие в обороне Сум и передислокация под Москву. Как известно, 30 сентября 1941 года началась Московская битва [Коноваленко, 2015, с. 161–164].

Прорывы немцев к Орлу и новые угрозы на московском направлении вынудили советское командование в октябре 1941 года перебросить дивизию Александра Лизюкова к Москве, под Наро-Фоминск. Дивизия получила поспешный приказ о наступлении, в целом бои за Наро-Фоминск в октябре-ноябре 1941 года были невероятно тяжелыми и кровопролитными. В ходе многодневных боев Наро-Фоминск не раз занимали то немецкие, то советские войска, но от первых он всё-таки очищен не был, однако сложившаяся линия обороны стала непреодолимой для немцев. Так, продвинуться на наро-фоминском направлении к столице они не смогли.

Между тем с севера враг все ближе подходил к Москве. В ноябре 1941 года А. И. Лизюков был отозван из дивизии и возглавил Северную группу войск обороны столицы. Спустя пару дней группу Александра Лизюкова преобразовали в 20-ю армию 2-го формирования. Командующим армией назначили генерал-майора Андрея Андреевича Власова, который пользовался особым расположением военного начальства. Для Власова было сделано странное исключение. Он, находясь на лечении в госпитале, получил под свое начало армию, выдвинутую в расположение Западного фронта из Московской зоны обороны, чтобы закрыть северное направление на подступах к столице. Полковника Александра Ильича Лизюкова назначили заместителем командарма 20-й армии, и фактически именно он руководил боевыми действиями войск. Тем временем противник всеми силами стремился удержать за собой Красную Поляну в 30 километрах от Кремля. Александр Ильич в те дни останавливал немцев и не искал убежища вдалеке от линии фронта, а вместе с солдатами сражался за каждый сантиметр советской земли, освобождая ее от немецких захватчиков [Афанасьев, 2018, с. 34–38]. По свидетельствам Г. К. Жукова: «...первая постановка задач 30 ноября предусматривала очень короткие

задачи контрударного порядка.... Почему была введена в дело 20-я армия? Красная Поляна – это 22 километра от Москвы. У нас на этом участке получилась “дырка”. И только группа Лизюкова была оперативно выведена, заткнули эту “дырку”. Туда же по приказу Сталина выехал Булганин» [Жуков, 1988, с. 93–94]. И Александр Ильич выполнил приказ, он лично возглавил наступление 1106-го полка 331-й стрелковой дивизии, в результате которого 8 декабря 1941 года была освобождена Красная Поляна, что обезопасило столицу. Однако Александр Лизюков, не задержавшись в Красной Поляне, пошел дальше, преследуя немцев. С Красной Поляны все дивизии свернули в колонну, части вышли на Ленинградское шоссе и наступали до самого Солнечногорска, где армия повернула на юго-запад в направлении на Волоколамское шоссе.

Разновременные удары, начатые А. Лизюковым, сомкнулись после Красной Поляны, после чего переросли в широкое контрнаступление. 12 декабря 1941 года под командованием Александра Лизюкова был освобожден Солнечногорск, 20 декабря под его же руководством был освобожден Волоколамск [Афанасьев, 2018, с. 39–41]. Об этом свидетельствует корреспонденция военкором «Известий» Е. Кригера и Е. Петрова «Конец Волоколамского направления» от 21 декабря 1941 года. Они беседовали именно с полковником Александром Лизюковым, руководившим операцией, а не с Власовым (Кригер Е., Петров Е. «Конец Волоколамского направления». Известия, 1941. 21 декабря). Но именно тогда, 21 декабря 1941 года, Власов появился на командном пункте собственной армии под Волоколамском. Александр Лизюков же был вызван к И. Сталину, который объявил о назначении его командующим вторым гвардейским стрелковым корпусом. В последующем 2-й гвардейский стрелковый корпус А. И. Лизюкова в составе Северо-Западного фронта принимал участие в окружении вражеской группировки под Демянском. 10 января 1942 года Александру Лизюкову присвоили звание генерал-майора, однако его наградной лист до Сталина не дошел. Военный совет Западного фронта не поддержал ходатайство, зато А. Власова представил к ордену Красного Знамени. Андрей Власов же, не причастный к этим заслугам, охотно присвоил плоды чужих побед. В феврале 1942 года в печать

вышла статья А. Власова «Борьба за солнечногорский плацдарм», в которой автор поведал о боях за Красную Поляну и деревни Катюшки и Горки, об обходном маневре, замкнувшем кольцо вокруг Солнечногорска, о «днях большого перелома» [Афанасьев, 2018, с. 43–46]. Не было сказано ни единого слова о А. И. Лизюкове. При этом А. А. Власов получил эти лавры незаслуженно, так как он «не участвовал в развёртывании армии, не подписывал оперативных документов, и, несмотря на это, основная слава победителя тогда досталась не Сандалову – начальнику штаба 20-й армии, а Власову. Александру Лизюкову тогда не досталось вообще ничего». Но, несмотря на все это, действия Александра Ильича, его вклад в дело спасения Москвы были очевидны (Пальчиков П. А. «Два лика генерала Власова», Москва. 2007. № 7).

Таким образом, успех в битве за Москву во многом был обеспечен благодаря деятельности Александра Лизюкова, который внёс большой вклад в дело Московской победы. Победы, приведшей к коренному перелому во Второй мировой войне, перелому в настроении граждан Советского Союза, укрепив их моральный дух и веру в победу над немецко-фашистскими захватчиками. Уже в наше время, 15 февраля 2018 года, Президент Российской Федерации В. В. Путин подписал Указ № 72 «О награждении орденом Жукова Лизюкова А. И.». Так Александр Ильич был удостоен столь высокой полководческой награды современной России, что явилось восстановлением исторической справедливости в его отношении и полным признанием существенного вклада в организацию стратегических операций Великой Отечественной войны в 1941–1942 годах, в победу в битве под Москвой.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- Афанасьев И. Н.* Судьба командарма Лизюкова: версии, мифы и правда. М. : Вече, 2018.
- Жуков Г. К.* Из неопубликованных воспоминаний. Коммунист, 1988. № 14. С. 87–101.
- Коноваленко А. В.* Герои Победы. Гомель : Вечерний Гомель-Медиа, 2015.